

காவற்கோபுரத்தின் கருத்துக்கள்

VIEW FROM THE WATCH TOWER

இந்த நாளின் அக்கினி

மகா ஐரோப்பிய யுத்தத்தை தேவன் நிறுத்த வேண்டும் என்கிற ஜெபங்கள் கேட்கப்படவில்லை. மாறாகஇ கடந்த ஒரு வருடத்திற்கு முன்னதாக இந்த ஆசிரியர் பகுதியில் குறிப்பிட்டுள்ளபடி அகில உலகமும் அதில் ஈடுபட்டு துன்பமடைந்திருக்கிறார்கள். சகல ஜாதிகளும் யோசபாத்தின் பள்ளத்தாக்கில் கூடுவார்கள் என்று வேதம் முன்னறிவித்தது உண்மை என நிரூபணமாகிறது. (யோயேல் 3:9-14) யோசபாத்தின் பள்ளத்தாக்கு என்பது எருசலேமின் சுவர்களுக்கு வெளியேயுள்ள கல்லறையின் பெயராகும். சகல ஜாதிகளின் இராணுவமும் ஒரு பெரிய கல்லறையாக கூட்டப்படும் என்பதை தீர்க்கதரிசனம் குறிப்பிடுகிறது. ஆயிரத்தி அறநூறு மைல் யுத்த முனையில் பயங்கரமான யுத்த எந்திரங்கள் மூலம் ஐரோப்பிய இளைஞர்கள் மரணத்திற்கு போகிறார்கள். பங்கு பெறும் அனைத்து நாடுகளும் வருந்துகின்றன. ஏனெனில் ஒவ்வொருவரும் பெரும் வெற்றியை எதிர்பார்த்து இன்னும் அதை அடையவில்லை. வேதாகமமானது அனைத்து நாடுகளின் ஏமாற்றத்தை குறிப்பிடுகிறது. யாருக்கும் பெரிய வெற்றியில்லைஇ மாறாகஇ அவமானமும் வறுமையுமே கிடைத்தது. முன்னரே போரிடும் சக்திகளின் பந்தம் மிகவும் குறைந்திருக்கிறது. அனைத்து தேசிய கடன்களும் மிகவும் அதிகமாயிருக்கின்றன. சிந்தனை சக்தியுள்ள அநேக ஜனங்கள் போரின் விளைவாக அனைத்து தேசிய கடன்களும் மறுக்கப்படும் என்றும் ஒரு பெரும் சமூக புரட்சி வரும் என்றும் எதிர்பார்க்கிறார்கள். பெரும் வெற்றிகளும் இறுதி சாதனைகளும் பெரும் நஷ்டத்திற்கு ஜனங்களுக்கு ஆறுதல் கூறுகின்றன. அதேபோல மகா தேசிய பேரழிவுகள் எதிரிகளின் மேல் அடைந்த வெற்றிகளினால் தேசிய சக்தியை இணைக்கச் செய்கிறது. ஆனால் வேதாகமத்தின்படி பயங்கரமான போர்இ பெரும் இழப்புகளுடன் சமாதானமானது திருப்தியுற்றதாகவும்இ புரட்சியையும் மொத்தத்தில் அராஜகத்தை ஏற்படுத்துகிறது. எப்படிப்பட்ட ஒரு ஆறுதலான எண்ணம் இ யேசுவின் வார்த்தைகளால் நமக்கு கொடுக்கப்பட்டுள்ளன அதுவது தெரிந்துகொள்ளப்பட்டவர்களினிமித்தம் அந்நாட்கள் குறைக்கப்படும். இல்லையென்றால் சுயநலமும் விரோதத்தன்மையும் பெருகி மனுக்குலம் முழுவதும் அழிந்திருக்கும்.

இயேசுவும் அவரது மகிமையடைந்த பரிசுத்த சீஷர்களுமே தெரிந்துகொள்ளப்பட்டவர்கள் என்பதை நாம் அறிந்திருப்பதால் தேவனுக்கு ஸ்தோத்திரம்ஸ் இவர்களே தேவனுடைய பிரியமான குமாரனின் ராஜ்யத்தை அமைப்பார்கள் என்பதிலும் நீதியின் ஆளுகை அமைக்கப்படுவதில் பரலோக வல்லமையின் ஆதரவு இருக்கும் என்பதிலும் நாம் நம்பிக்கை கொண்டிருப்பதால் தேவனுக்கு ஸ்தோத்திரம்ஸ் மேசியாவின் ஆளுகையின் பலனாக “பூமியிலே சமாதானமும் மனுஷர்மேல் பிரியமும் உண்டாவதாக” என்ற வாக்குத்தத்தம் உலகலாவிய ஏதேனில் நிறைவேறும் என்பதில் நாம் முழு நம்பிக்கை கொண்டிருப்பதால் தேவனுக்கு ஸ்தோத்திரம்ஸ் விழுந்துபோன இனத்தை பாவம் மற்றும் மரணத்திலிருந்து உயர்த்துவதிலும் யாரெல்லாம் விரும்புகிறார்களோ அவர்களை தேவனுடைய சாயலுக்கும் ரூபத்திற்கும் திரும்ப கொண்டுவருவதிலும் மேசியாவின் ராஜ்யம் வெற்றி பெறும் என்பதில் நம்பிக்கை கொண்டிருப்பதால் தேவனுக்கு ஸ்தோத்திரம்! இப்படிப்பட்ட மீட்படைவதற்கு முழு சந்தர்ப்பம் கிடைத்த பிறகும் தெரிந்தே தீமை செய்கிறவர்கள் இரண்டாம் மரணத்தில் முற்றிலும் அழிக்கப்படுவார்கள், இதனிமித்தம் தேவனுக்கு ஸ்தோத்திரம் உண்டாவதாக!.

யுத்தமானது இராணுவத்தில் இல்லாதவர்களால் ஆழமாக உணரப்படவோ, ஈர்க்கப்படவோ இல்லை என்று நாம் இதுவரையில் கூறப்பட்டுள்ளோம். போரில் ஈடுபட்டுள்ள அனைத்து நாடுகளின் வியாபாரம் ஓரளவுக்கு நன்றாக இருக்கிறது. போர் தளவாடங்களை உற்பத்தி செய்யப்பட்டு

கொடுக்கப்படுவதின் மூலம் பணம் புழக்கத்தில் வைக்கப்படுகிறது. இதுவரையில் முக்கிய தாக்குதல் ராணுவ வீரர்கள், விதவைகள் மற்றும் அனாதைகள் போன்றவர்கள் மேலேயே விழுகிறது. இராணுவ உடையில், எங்கும் இருக்கும் ஆண்களும் மற்றும் துக்கம் ஆசரிக்கும் உடையில் இருக்கும் பெண்களும் தான் போருக்கு முக்கிய ரூபகாரமாக இருக்கிறார்கள். பணமதிப்பு குறைவதாலும், தங்கமானது அரிதாகிக் கொண்டிருப்பதாலும், ஒவ்வொரு பொருளின் விலையும் ஏறிக்கொண்டிருக்கிறது. ஐரோப்பாவின் சம்பளங்களும் உயர்த்த வேண்டி கட்டாயத்திலிருப்பதால் இதன் மூலம் தொழிலாளர் சச்சரவு வந்து, பூமியதிர்ச்சி என்று முன்னுரைக்கப்பட்ட புரட்சிக்கு வழிவகுக்கிறது.(வெளி 16:18) மேலும் இது மோசமாகி அக்கினி என்று முன்னுரைக்கப்பட்ட சொல்லர்த்தமான அக்கினியல்ல-தற்கால நாகரீகத்தின் சுவடு இல்லாமல் அழிக்கக் கூடிய அராஜகத்திற்கு கொண்டு செல்கிறது.

மத விசுவாசத்தைப் பொருத்தவரை இந்த அக்கினியானது முன்னமே ஆரம்பித்துவிட்டது. “அவனவனுடைய வேலைப்பாடு எத்தன்மையானது என்று அந்த நாளின் அக்கினியானது பரிசோதிக்கும்” என்று அப்போஸ்தலர் பவுல் கூறுகிறார். யாரெல்லாம் விசுவாசத்தையும் குணநலன்களையும் தெய்வீக வாக்குத்தத்தங்களாகிய பொன், வெள்ளி, விலையேறப் பெற்ற கற்களைக் கொண்டு கட்டியிருக்கிறார்கள் என்பதையும் யாரெல்லாம் தங்கள் நம்பிக்கைகளை மரம், புல், வைக்கோல் ஆகியவைகளைக் கொண்டு கட்டியிருக்கிறார்கள் என்பதையும் அது நிரூபணம் பண்ணும். பின்னாக கூறப்பட்டவர்களின் வேலைப்பாடு முற்றிலுமாக அடையாளமாக சொல்லப்பட்ட இந்த நாளின் அக்கினியினால் அழிக்கப்படும். முன்னாக சொல்லப்பட்டவர்களின் வேலைப்பாடு நிலைத்திருக்கும் முன்னமே இதை நாம் பார்க்கவில்லையா? கல்லூரிகளின் பெரிய பேராசிரியர்களும் பல்வேறு சபைகளின் ஊழியர்களும் வேதாகமத்தில் தங்களது விசுவாசத்தை இழந்திருக்கிறார்கள் என்பதை நாம் காணவில்லையா? நமது நாளின் மகாவெளிச்சம் அனைத்து மதப்பிரிவுகளின் விசுவாச அறிக்கைகளை (கோட்பாடுகளை) அவர்களது ஆதரவாளர்களுக்கும் முழு மனுக்குலத்திற்கும் அபத்தமாக்கிக் கொண்டிருப்பதை நாம் காணவில்லையா? வேதாகமத்தை விட்டுவிட்டவர்கள், உண்மையிலேயே தங்களது சொந்த யுகத்தின் செயல்பாடுகளையே விட்டிருக்கிறார்கள் என்பதை நாம் காணவில்லையா? பரிணாமவாதிகளின் யுக செயல்கள் திருப்திகரமாக இல்லை என்பதையும் அவர்கள் தேவன் என்கிற ஒருவரிடம் அனைத்து நம்பிக்கைகளையும் இழந்துவிட்டார்கள் என்பதையும், அழியாமை ஒன்று உண்டு என்பது அவர்களது வெறும் யுகம் என்பதையும், அதற்கு எந்தவித ரூபகாரமும் இல்லை என்பதையும் நாம் காணவில்லையா? அப்போஸ்தலர் குறிப்பிட்டபடி விசுவாசத்தையும் தெய்வீக வெளிப்பாட்டின் பொன், வெள்ளி விலையேறப்பெற்ற கல் இவைகளால் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள குணலட்சணத்தையும் பெற்றுள்ளவர்களின் ஆத்துமா மட்டுமே நிலை நிறுத்தப்பட்டுள்ளது என்று அப்போஸ்தலர் குறிப்பிட்டிருந்தார். இது திரைக்குள்ளாக நுழைந்து, மகா இரட்சகரின் பலியின் புண்ணியத்தின் ஆதரவுக்காக இணைகிறது. இந்த மகா இரட்சகர், “தேவனுடைய கிருபையினால் ஒவ்வொருவருக்காகவும் மரணத்தை ருசிபார்த்தார்.” மேலும் தேவனுடைய கிருபையினால் இவர்

R5715 : page 196

மகா ராஜாவாக ஆகி, இவரது ராஜ்யத்தினால் ஆதாமையும் அவனது சந்ததியினரையும் பாவம், மரணம், அறியாமை, மூடநம்பிக்கைகள் ஆகியவற்றிலிருந்து விடுவித்து தேவனுடைய பிள்ளைகளின் சுயாதீனத்திற்குள் வழி நடத்தும்.

கர்த்தரின் சகோதரர்கள் இருளில் இல்லை

பிரபல்யப்படுத்த தற்கால நிலைமை மிகவும் அனுகூலமாக இருக்கிறது. ஜனங்கள் எல்லா இடங்களிலும் எப்பொழுதைக் காட்டிலும் மத காரியங்களை மதிக்க சிந்தித்து கொண்டிருக்கிறார்கள்; பெரிய தேசங்கள் தங்களை கிறிஸ்துவின் ராஜ்யம் என்று கூறிக்கொண்டு எப்படி பயங்கரமான விரோதங்களில் இப்படி அடைபட்டிருக்கிறார்கள் என்று ஆச்சரியப்பட்டுக் கொண்டிருக்கிறார்கள். அவர்களது குழப்பங்களும் கேள்விகளும் வேதத்தின் நம்பிக்கைகளையும் போதனைகளையும் கொடுப்பதற்கு நல்ல சந்தர்ப்பத்தை கொடுக்கிறது. இந்த ராஜ்யங்களெல்லாம் தங்களை கிறிஸ்துவின் ராஜ்யம் என்று நினைத்து வஞ்சிக்கப்பட்டுக்

கொண்டிருக்கின்றன என்பதையும் ஆனால் வேதமோ இவைகளை “இவ்வுலக ராஜ்யங்கள்” என்றும் புறஜாதி ராஜ்யங்கள் என்றும் கூறுகிறது என்பதையும் ஏற்றுக்கொள்ள அவர்கள் தயாராக இருக்கிறார்கள்; மேசியாவின் ராஜ்யம் உலகின் எல்லா தீமைகளுக்கும், மனுக்குலத்தை அறியாமை, மூட நம்பிக்கைகள், பாவம் மற்றும் மரணத்தினின்று உயர்த்தி விமோசனத்தைத் தரக்கூடியதாக இருக்கிறது என்ற செய்தியை ஏற்றுக்கொள்ள அவர்கள் தயாராக இருக்கிறார்கள்; பதினெட்டு நூற்றாண்டுகளுக்கு முன்னதாக கிறிஸ்து ராஜாவாகிறதற்கு பாத்திரராக அறிவிக்கப்பட்டாலும், இன்றும் உலகின் முழு கட்டுப்பாட்டையும் அவர் எடுத்துக் கொள்ளவில்லை என்பதையும் கடந்த பதினெட்டு நூற்றாண்டுகளுக்கு மேலாக சபை அங்கங்களை அழைத்து, ஒழுங்குபடுத்தி, மெருகூட்டி முழுமையடைவதற்காக, காத்துக் கொண்டிருக்கிறார் என்பதையும் ஏற்றுக்கொள்ள அவர்கள் தயாராக இருக்கிறார்கள். கிறிஸ்து தமது மகா அதிகாரத்தை தற்போது எடுத்துக் கொண்டு அவரது ஆளுகையை ஆரம்பிக்கிறார் என்பதையும், வெளிப்படுத்தின விசேஷத்தில் விளக்கப்பட்டுள்ள, ஜாதிகள் கோபித்தார்கள், அப்பொழுது தேவனுடைய கோபம் மூண்டது முதலானவைகள் ஐரோப்பாவின் தற்கால குழப்பத்தை குறிப்பிடுகிறது என்பதையும் ஏற்றுக்கொள்ள அவர்கள் தயாராயிருக்கிறார்கள். (வெளி 11:18)

இந்த அனுகூலமான காரணிகளின் நோக்கில், நாம் யூபிலியின் வெற்றி எக்காளத்தின் நிச்சயமில்லாத தொனியை கொடுக்க நாம் தொடரலாம் என்று உணர்கிறோம். அநேக தேவனுடைய ஊழியர்கள் தங்கள் நெற்றிகளில் வெளியரங்கமாக இந்த அறிவினால், இந்த தற்கால சத்தியத்தினால் முததிரையிடப்பட்டுக் கொண்டிருக்கிறார்கள்; “சகோதரரே, அந்த நாள் திருடனைப் போல உங்களை பிடித்துக் கொள்ளத்தக்கதாக, நீங்கள் அந்தகாரத்தில் இருக்கிறவர்களல்லவே.” (1 தெச 5:4) எனினும் அது முழு உலகத்தின் மேலும் ஒரு திருடனைப் போலவும் கண்ணியைப் போலவும் வரும். இரட்சகர் கூறியதுபோல, இவைகள் உலகின் மேல் வருவதை காண்பதினாலும் பயத்தினாலும் மனிதர்களின் இருதயம் சோர்ந்து போகிறது. இன்னும் எதிர்காலத்தில், தேவனுடைய ஊழியர்க்காரர்களின் நெற்றிகளில் கூர்மையான அறிவினால் முத்திரை போடப்பட்டால், தற்கால முன்னேற்றங்களை உணர்ந்து, தங்களது இரட்சிப்பு சமீபமாயிருக்கிறது என்றும், சபையின் உயிர்த்தெழுதலும், அது ராஜ்யத்தில் மேசியாவின் மணவாட்டியாக மகிமையாக அடைவதும் அருகில், மிக அருகில் இருக்கிறது என்றும் அறிந்து தங்களது தலையை உயர்த்தி களிகூறுவார்கள்.

போராகிய காற்றுகள் அவிழ்த்துவிடப்படுகிறது

கடந்த நாற்பது வருடகாலமாக எப்படி போராகிய காற்றுகள் உண்மையான வேதாகம பாடங்களை எல்லா மொழிகளிலும் பிரபல்யம் பண்ணுவதற்காக தேவனுடைய பிள்ளைகளின் நெற்றிகளில் முத்திரைப்போடுவதற்காக நிறுத்தி வைக்கப்பட்டது என்பதை கடந்த காலத்தைக் காட்டிலும் தற்போது நாம் தெளிவாக காண முடிகிறது. தற்கால போரானது தேசங்களின் மேல் தீரென்று திணிக்கப்பட்டது என்று யாராவது நினைப்பார்களானால் அது நிச்சயமாக **R5716 : page 196**

கிட்டப்பார்வையாக இருக்கும். நாற்பது ஆண்டு காலமாக உலக செய்தித்தாள்கள் இந்த போர் உடனடியாக நிகழும் என்று முன்னறிவித்து வந்திருக்கின்றன; ஒவ்வொரு இலையுதிர் காலத்திலும் அது வசந்த காலத்தில் வர வேண்டும் என்றும், ஒவ்வொரு கோடைகாலத்திலும் அது இலையுதிர் காலத்தில் வரவேண்டும் என்றும் அவர்கள் கூறுவார்கள். ஒருவேளை போரானது முடிவாக தவிர்க்கப்படுமோ அல்லது இல்லையோ என்று ஆச்சரியப்படுகிற அளவுக்கு தெய்வீக தலையீட்டினால் இவ்வளவு காலம் தடுக்கப்பட்டு வந்தது. ஆனால் அப்படியல்ல, மேசியாவின் ராஜ்யம் ஸ்தாபிக்கப்படுவதற்கு போர் ஒன்றுதான் ஒரே வழி. ரஷ்யாவின் ராஜா சாருக்கோ (ஷ்யச). கெய்சருக்கோ, .பிரான்ஸ் சக்கரவர்த்தி ஜோசப்புக்கோ அல்லது பிரிட்டிஷ் இராஜாவுக்கோ மேசியா தம்முடைய ராஜ்யத்தை ஸ்தாபிக்க நேரம் வந்துவிட்டது. பூமியின் அனைத்து ராஜ்யங்களும் அவருக்காக கவிழ்க்கப்படும் என்ற செய்தியை அனுப்பினால் அது வீணாயிருக்கும். இப்படிப்பட்ட ஒரு கூற்றை ஏளனம் செய்து, எந்த விலை கொடுத்தாவது அதை தடுப்பார்கள். அதற்கு பதிலாக தேவன் போராகிய காற்றுகளை விட்டுவிடுகிறார். அதை இனி தடுத்து நிறுத்தமாட்டார்;

மானிட சுயநலத்தை அதன் அறிவின போக்குக்கு செல்ல அனுமதிப்பார். இந்த போரினால் தங்களை உறுதியாக நிலை நிறுத்திக் கொள்வோம் என்றும், தங்களது ராஜ்யத்தை விரிவுபடுத்துவோம் என்றும் இது எதிர்கால செழுமைக்கு வழிவகுக்கும் என்றும் அனைத்து நாடுகளும் நினைக்கும்படி தேவன் அனுமதிப்பார். இந்த கருத்தில்தான் அனைத்து தேசங்களும் நாற்பது வருட காலமாக சக்தி வாய்ந்த போர்க்கப்பல்கள், பலமுள்ள மகா ராணுவம் முதலானவைகளையும் தங்கள் செல்வாக்குக்கும் வல்லமைக்கும் ஏற்றாற்போல் தயார்படுத்தி வருகிறார்கள். கிறிஸ்துவின் ஆவியின் சுவடு கூட இல்லாமல் தங்களை கிறிஸ்துவின் ராஜ்யம் என்று கூறிக்கொள்கிறார்கள், ஒருவருக்கொருவர் வல்லமையை அழிக்கவும் ஒருவருக்கொருவர் பலவீனப்படுத்திக் கொள்ளவும் அனுமதிப்பது தெய்வீக ஞானத்தில் ஒரு பெரிய அடி இல்லையா? ஏனெனில் அப்போஸ்தலர் “கிறிஸ்துவின் ஆவி இல்லாதவன் அவருடையவனல்ல” என்று கூறுகிறார். இந்த அடிப்படை உண்மை ஒரு தேசத்திற்கும் தனிப்பட்டவர்களுக்கும் பொருந்தும். அதே சமயத்தில் ஒவ்வொரு நாட்டிலும் தேவனுடைய பரிசுத்தவான்கள் இருக்கிறார்கள் என்பதையும் ஒவ்வொரு ராணுவத்திலும் தேவனுடைய பரிசுத்தவான்கள் இருக்கிறார்கள் என்பதையும் - இந்த ராணுவங்களில் கட்டாயத்தினால் சேர்க்கப்பட்டிருக்கிறார்கள் - அரசாங்களின் தேவையை பூர்த்தி செய்யவுமே இருக்கிறார்கள் என்பதையும் மறந்துவிடக்கூடாது. ஆனால் அதே சமயத்தில் அன்பின் ராஜ்யத்தில் அதிகப்படியான ராஜ பக்தி உடையவர்களாயிருக்க அவர்கள் தீர்மானம் பண்ணியிருக்கிறார்கள் என்பதையும், யாரையும் கொல்லமாட்டோம் என்று தீர்மானம் பண்ணியிருக்கிறார்கள் என்பதையும் மறந்துவிடக்கூடாது. மேலும் அவர்கள் தேவ வாக்கியங்கள் போதிக்கிற பிரகாரம், வேதாகம பாடங்களில் ஆறாவது தொகுதியில் குறிப்பிட்டுள்ளபடி வாழ நாடுகிறார்கள் என்பதையும் இப்படி செய்வதினால் ஆசீர்வதிக்கப்படுகிறார்கள் என்பதையும் நாம் யுத்த முனையிலிருந்து கேள்விப்படுகிறோம். இன்னும் என்னத்தை நாம் கேட்கக்கூடும்?

“எனக்கு காத்திருங்கள் என்று கர்த்தர் சொல்லுகிறார்”

பிற்காலத்தில் கட்டாய இராணுவ சேவையைக் காட்டிலும் மருத்துவ கம்பெனிகளில் வேலை செய்ய விரும்பமுடையவர்களின் பெயர் பட்டியல் சேரலாமா என்று நமக்கு கேள்விகள் வருகிறது. நமது ஆலோசனை என்னவென்றால் கர்த்தரின் அருளுக்காக காத்திருந்து, அவர்களது விரும்பத்திற்கு முழு உறுதிமொழி கொடுத்தால் நடவடிக்கை எடுக்கலாம் என்பதாகும். “எனக்கு காத்திருங்கள் என்று கர்த்தர் சொல்லுகிறார்” என்ற கர்த்தரின் வார்த்தைகளை நினைவுப்படுத்துவதற்கு இதுதான் சரியான நேரம். எனினும் கர்த்தருடைய ஜனங்கள் இராணுவத்தில் சேருவது போன்ற உலகக் காரியங்களில் தலையிட நினைப்பது ஒரு தவறாக ஆகலாம். உலக பயன்பாடுகளை தாங்களே முடிவு செய்யட்டும். ஆனால் அர்ப்பணம் செய்த தேவனுடைய பிள்ளைகள் கர்த்தருக்காக காத்திருப்பது நல்லது. “உண்டாயிருக்கிற அதிகாரங்களுக்கு கீழ்ப்படிய வேண்டும்” என்பது கட்டாயப்படுத்தப்படும்போது நாம் கீழ்ப்படிய வேண்டும் என்பதை மாத்திரமில்லை, பூமியின் அரசாங்கங்களை நாம் வெளியரங்கமாக எதிர்க்கக்கூடாது என்பதை குறிக்கிறது. பொதுவான கண்டனமும் கவிழ்த்துப் போடுதலும் கர்த்தரிடமிருந்து வரும். சிலையை உடைத்து அதை தூளாக்குதல், மாம்சீக சபையிலிருந்து வராமல், தெய்வீக வல்லமையால் ஆதரிக்கப்படுகிற ராஜ்ய மகிமையில் உள்ள சபையிலிருந்து வருகிறது. (தானியேல் 2:45)

“உங்கள் சாந்தகுணம் எல்லா மனுஷருக்கும் தெரிந்திருப்பதாக” என்கிற அப்போஸ்தலரின் கட்டளையை தேவனுடைய பிள்ளைகள் அனைவருக்கும் நினைவுப்படுத்துவதற்கு இதைக் காட்டிலும் சரியான நேரம் வேறு எதுவும் இருக்க முடியாது. ஆபத்து நாளைக் குறித்து நாம் விவாதிக்கும்போது கூட அது மகிமையின் ராஜ்யத்தின் மேல் வந்ததாக முக்கியப்படுத்தாதபடி, இந்த ஆபத்தின் மூலமாக மகிமையின் ராஜ்யம் ஆரம்பிக்கப்படும் என்பதை முக்கியப்படுத்தவேண்டும். இந்த நேரத்தில் நாம் ஒருவருக்கொருவர் ஜெபத்தில் நினைவு கூருவோமாக, இன்னும் விசேஷமாக நம்பிக்கையிழந்து இருக்கிறவர்களுக்கு ஜெபிப்போமாக. ஒருவருக்கொருவர் ஆறுதலாகவும் தரவாகவும் இருக்கும்படியாக கர்த்தர் பிரார்த்தனையை ஒரு உபகரணமாக கொடுத்திருப்பதாக காணப்படுகிறது. ஏறக்குறைய 15000 பேர் பிரார்த்தனைக்கான

உறுதிமொழியை எடுத்திருப்பதாக முன்னரே நமக்கு தகவல் கொடுத்திருக்கிறார்கள். ஆகவே அவர்கள் உலகளாவிய ஜெபக் குழுவைச் சேர்ந்தவர்களாக இருந்து ஒருவருக்கொருவரும் கர்த்தருடைய ராஜ்யத்தின் ஊழியர்கள் அனைவருக்கும் அனுதினமும் கிருபாசனத்தண்டையில் ஜெபித்து வருகிறார்கள்.

R5716 : page 197

கொல்லப்பட்டவர்கள், காயம்பட்டவர்கள் மற்றும் கைதிகள்

செஞ்சிலுவை சங்கத்தின் அறிக்கை, மார்ச் 1, 1915 பிரபலமான செய்தித்தாள்கள் கீழ்க்கண்டவைகளை பிரசுரித்துள்ளன; ஐரோப்பிய போரில் இந்த வருடம் (1915) மார்ச் 1 வரை கொல்லப்பட்டவர்கள் 2,136,000 பேர்; மிக மோசமாக காயமடைந்தவர்கள் 1,150,000 பேர்; லேசாக காயமடைந்தவர்கள் 3,781,100 பேர்; கைதிகள் 1,764,000 பேர்; மொத்தத்தில் 8,831,000 பேர்.

இந்த பயங்கரமான தொகை செஞ்சிலுவை சங்கத்தின் மூலமாக திரட்டப்பட்டு, ஜெர்மன் நாட்டு பிரதிநிதியின் மூலமாக டென்வரில் இன்று கொடுக்கப்பட்டது.

இழப்புகள் கீழே அட்டவணைப்படுத்தி காண்பிக்கப்படுகிறது:

	இறந்தவர்கள்	லேசாக காயமடைந்தவர்கள்	பலமான காயமடைந்தவர்கள்	கைதிகள்	மொத்தம்
ஜெர்மனி	482,000	760000	97000	233000	1572000
ஆஸ்திரியா	341,000	618,000	83000	183000	1225000
பிரான்ஸ்	464000	718000	439000	495000	2116000
இங்கிலாந்து	116000	185000	49000	83000	433000
ருஷ்யா	733000	1500000	482000	770000	3485000
மொத்தம்	2136000	3781000	1150000	1764000	8831000

நேச நாடுகளாகிய பெல்ஜியம், செர்பியா மற்றும் போன்டேனேகிரின்யாவை தவிர மொத்தம் 6,034,000 பேர். ஜெர்மனியர்களும் மற்றும் ஆஸ்திரியர்களும், 2,797,000 பேர்.

